

妨害疫情防控将承担法律后果

——本报记者专访省公安厅法制总队法规科科长戴耀伟



本轮疫情以来,全省公安机关积极协助卫生健康等有关部门依法采取疫情防控措施,严厉打击查处妨害疫情防控违法行为。日前,有哪些比较突出的涉疫违法行为,将会造成什么样的法律后果?8月26日,记者采访了省公安厅法制总队法规科科长戴耀伟。

记者:当前我省公安机关打击妨害疫情防控违法行为的情况如何?

戴耀伟:本轮疫情以来,我省公安机关主动服务统筹推进疫情防控和经济社会发展工作,在依法严厉打击查处严重妨害疫情防控违法犯罪行为的同时,全力推动稳经济、促发展、保民生。

对于严重妨害疫情防控违法犯罪行为,坚决依法予以打击。对涉疫违法警情,公安机关及时出警,第一时间开展现场处置。对于各类涉疫违法犯罪行为,特别是暴力抗拒疫情防控措施、扰乱防疫秩序等,果断采取措施,坚决予以制止,依法打击处理。

8月10日以来,全省公安机关累计办理涉疫刑事案件8件,治安案件80件,治安处罚66人。当前,全省疫情防控措施更为精细、严密,更为人性化,广大人民群众自觉配合防疫工作的意识普遍提高,妨害疫情防控违法犯罪数量明显下降,治安形势总体平稳。

对因认识不足、心理懈怠、生活困难等原因未严格落实防疫要求,例如,未按要求

进行核酸检测、未及时进行行程、擅自脱离管控就务工等情形,能够服从教育、及时改正,未造成疫情传播或者传播危险的,原则上不予追究。现场执法中,对群众的激动、不满情绪,对民警和防疫工作人员的指责、质疑,以教育劝导为主,除有暴力冲突等危及人身、财产安全的情形外,一般不使用强制性执法手段。

记者:公民拒不配合疫情防控、妨害疫情防控工作将承担哪些后果?

戴耀伟:目前,我省较为多发的涉疫违法行为主要有以下三类:

拒不执行政府防控要求的行为。例如,违反政府发布的有关封控、管控管理规定的,拒不配合防疫检查、核酸检测的,阻碍防疫人员依法执行职务的,违规聚集的,餐饮、娱乐、零售等市场主体不履行疫情防控主体责任等。这些违法行为,既是对自身和

他人生命安全、人身健康的漠视,也扰乱了全省防疫工作正常秩序,可能构成“拒不执行紧急状态下命令”“阻碍执行职务”“扰乱公共场所秩序”等治安违法行为,公安机关将依法处以警告、罚款、拘留等治安处罚;涉嫌犯罪的,将依法追究刑事责任。

故意隐瞒活动轨迹、拒不配合流行病学调查的行为。每位公民都有义务积极配合流调工作,如实报告个人有关情况。谎报瞒报行动轨迹,隐瞒旅行史、人员接触史,引起疫情传播或者疫情传播严重危险的,可能构成妨害传染病防治罪,将被依法追究刑事责任。

故意编造、散布虚假信息的行为。例如,谎报疫情、警情,编造、散布有关疫情防控不实信息,扰乱公共秩序等。这类造谣、传谣的行为,极易造成公众误解、引发恐慌、危害公共安全,属于治安违法行为,公安机关将依法严肃处理。

本报记者 李旭东

在西安市新城区安仁坊社区播商孵化基地,32岁的杨记苗正筹备着她的首场直播。开了快10年鞋店的她,前一段时间关闭店面后,正面临职业生涯的第一次转型。

杨记苗的鞋店位于新城区长乐西路商业圈,在众多商户的记忆里,这里曾经火爆到“一铺难求”,前来进货的各地商贩更是络绎不绝。

然而随着线上经济迅猛发展,叠加疫情影响,辉煌一时的传统商业面临重重挑战:消费人数锐减、收入下滑、运营成本高……谋求线上转型成为众多商户的破局之路。

作为一个以商户为主的社区,安仁坊社区有商户1.2万多户,而住户仅有300多户。“与其他社区不同,我们社区是个商户比住户多的社区。如何能尽快帮助商户走出经营困境,是社区最为关切的问题。”安仁坊社区主任王燕说。

2021年,安仁坊社区携手社会组织打造播商孵化基地,帮助商户实现线上转型。

由于经营困难,49岁的董艳今年6月关闭了经营10多年的鞋店。第一次走进社区的播商孵化基地时,董艳感到十分惊喜:温馨的装修风格,放着咖啡和小零食的自助餐,一应俱全的直播设备……

“琢磨转型很久了,但我不懂电商,迟迟无法迈出第一步。来社区后发现直播间都弄好了,只要带着货来直播就行,而且全部免费。”社区提供的全套设备和直播空间,让董艳喜出望外。

直播的硬件设施有了,可是接下来怎么开账号?怎么发视频?直播又该如何操作?新的问题摆在了董艳面前。此时社区免费提供的短视频、直播培训课程,让许多像董艳一样的“电商小白”吃下定心丸。

王燕介绍,目前社区已举办各类培训课程22场,已有200多名个体商户在社区帮扶下加入直播带货行列。

“我身上穿的这件裙子是最新款……”在位于安仁坊社区的西北商贸中心里,一位主播正对镜头介绍店铺的衣服,手边的衣架上摆满了待播货品。镜头后面的电脑前,两位工作人员正忙着处理各种后台信息……这是一家女装店直播间的画面。

历经社区多轮培训和指导,这家女装店已经开设了自己的直播间,整个直播流程十分成熟流畅。“线上销售为我们提供了新的市场,一开始转型也很迷茫,在社区培训课程帮助下,我们逐渐建立起信心。现在每天坚持直播,下一步还想继续学习怎么提高直播间人数。”女装店老板张云说。

“辖区很多个体商户转型的意愿很强,但缺乏经验、人才和先进电商直播知识,这些都制约着他们的转型和发展。”王燕说,“社区播商孵化基地还需要不断探索创新,持续满足辖区众多商户需求,从而带动大家更有底气走上转型之路。”

(石志勇 雷宵霄 付瑞霞)

在历经60余天的涌水、积水抽排作业后,8月23日,大巴山特长隧道积水已全部抽干。图为工人进行抽水泵闸门抢险。

据了解,6月13日,安康高速岚皋至陕渝界段大巴山特长隧道在左线掘进时,掌子面出现股状出水,项目部立即将洞内人员、设备安全撤离,安排专班持续抽排水作业,确保早日复工。

杜延军 摄

时,方能视为经营者完成了交付义务。

有消费者在申请更换班型时,发现合同限制只能申请一次,同时要自愿放弃申请退费的权利。中消协提示,经营者以更换班型为条件进而排除消费者解约退款的权利,则明显构成对消费者权利的不合理限制。

对于超期不允许退费的情况,中消协提示,经营者对于消费者退费可以主张相关违约责任,但不能因此排除消费者退费的权利。

中消协提示,课件交付应当是整体交付,而非分节交付,只有经营者完成全部课件录制并全部传输给消费者

中消协提示防范教培领域“霸王”条款

据新华社北京8月25日电 中消协25日发布教育培训领域不公平格式条款点评,包括录播课不退不换、因消费者个人原因不允许退费、以更换班型为条件限制消费者退款、超过期限不允许退费等情况。

有消费者购买录播课后,实际没有一次性全部交付,但合同约定视为全部交付,售出后不退不换。中消协提示,课件交付应当是整体交付,而非分节交付,只有经营者完成全部课件录制并全部传输给消费者

时,方能视为经营者完成了交付义务。

有消费者在申请更换班型时,发现合同限制只能申请一次,同时要自愿放弃申请退费的权利。中消协提示,经营者以更换班型为条件进而排除消费者解约退款的权利,则明显构成对消费者权利的不合理限制。

对于超期不允许退费的情况,中消协提示,经营者对于消费者退费可以主张相关违约责任,但不能因此排除消费者退费的权利。

中消协提示,课件交付应当是整体交付,而非分节交付,只有经营者完成全部课件录制并全部传输给消费者

(上接第一版)

就这样,工会提供办公场所,市级文体类专业协会进驻,整合优势、借力打力,才让中心真正用起来、转起来、热闹起来。

2019年10月9日,随着铜川市总的全面进驻,铜川市职工文化中心渐渐成为集职工服务中心、教育培训中心、文化活动中心、体育健身中心、休闲娱乐中心5大板块于一体的工会服务职工“超级综合体”。

在这里,职工是绝对的主角。小到临时给孩子哺乳、歇个脚喝口水,大到组织职工开展文体活动、办画展、搞培训等,只要是职工所想都能实现,而且统统免费。

这里构建了符合职工需求的运行模式,拓展了服务内容,创新了服务方式,一站式满足职工所需,让职工群众真正感受到了工会是“职工之家”。

杠杆撬动 带动社会各界力量参与

在铜川市新区铁诺南路和北路交汇处东北角,有一个远近闻名的托管班,周边的职工都喜欢。

“真好,把老二放在托管班里解决了我家的大问题。”妻子在医院的顾不上,老大跟着自己在单位写作业的职工老李每每提起这事都会竖起大拇指。

8月18日临近中午,记者赶到时,这家名为铜川青春驿站综合发展中心工会爱心托管班的托管场所,因为疫情防控刚刚趋缓下来,驿站工作人员李荣正在清洁整理。

“在铜川,工会给予资金支持和引导,

带动社会力量共建起来的母婴关爱室、爱心托管班,已经成为工会系统女职工工作的一项重点品牌工作。”铜川市总工会女工办主任张海霞说。

融入联动 延伸服务阵地“触角”

1400年炉火不熄的陶瓷产业,为铜川聚集了一大批颇有影响力的能工巧匠。依托这些人才,铜川市总打造了多家陶瓷行业劳模和工匠人才创新工作室,力促行业的高质量发展。

然而,钱花了,工作室也有了,但行业并不“强”,铜川市总想要的效果却并不明显。

2019年,铜川市总以省产业工匠茹春玲创新工作室为龙头,成立了11家陶瓷创新工作室参加的铜川陶瓷行业创新工作室联盟,围绕陶瓷产业技术创新、提质增效、人才培养等目标,展开了联合攻关、技术交流、成果转化、带徒比武……

这种主动融入和联动,极大地延伸了铜川工会职工服务阵地的“触角”。

3年来,在铜川工会的引导下,各工作室之间实现了资源共享、优势互补,更使联盟成为铜川陶瓷产业全工种、全产业、全链条的职工技能实训基地。

“联盟已为46家企业的1160名陶瓷产业工人提供了普惠性技能提升培训服务,使65%以上的工人获得了高级工以上技能

等级。”铜川市总工会党组书记王小建说。

这种理念让铜川市总工会尝到了甜头,也让他们的职工服务阵地运行更加多样化。

以往,铜川市总职校为了完成培训场次而培训,难以发挥有效作用。后来,铜川市总职校主动和企业工会对接,先向企业“下订单”,把收集上来的技术难题“订单”进行归类,聘请高校讲师教授、技术大拿甚至三秦工匠进企业,一对一、手把手地培训方法,解决企业遇到的技术难题。没想到,大受企业和职工欢迎。

“太有必要了,做了我们想要做的事!”说起铜川市总职校携手高技能人才“送技术到企业”,西安重装铜川煤矿机械公司董事长张碧英说,“有数据证明随着焊工等一线技术工人的增加,企业的销售收入实现了连年翻番。”

而焊工郑岗也因为技术不断提升,不仅转正为正式工,而且收入也从每月四五千元涨到了1万多元。

同样,在企地工会联动下,让市总职校这个职工服务阵地得到了极大延伸。企业工会的工作更加得到公司党政的认可和

支持。

如今,走在铜川街头,工会与地方共建的职工服务阵地,在社会化市场化运作下,越来越受广大职工青睐。工会资产名副其实地变活了,阵地运行实现了良性发展。

本报记者 王何军

陕西省文化和旅游厅8月25日公布了第二批国家级夜间文化和旅游消费集聚区名单,全国共有123地入选;我省有4家上榜,分别是西安市北院门历史文化街区、西安市易俗社文化街区、宝鸡市太白山旅游度假区和铜川市照金红色文化创意街区。

为贯彻落实《国务院办公厅关于进一步激发文化和旅游消费潜力的意见》精神,文化和旅游部在各地积极申报的基础上,经研究确定了第二批国家级夜间文化和旅游消费集聚区名单。入选的国家级集聚区具备鲜明的文化主题和地域特色,涵盖观光、餐饮、娱乐、休闲等多种业态,满足了当地居民和外地游客的游览、休闲需求。

去年11月,西安市大唐不夜城步行街、西安城墙景区、宝鸡市石鼓·文化城、延安市圣地河谷·金延安街区入选首批国家级夜间文化和旅游消费集聚区名单。截至目前,我省已有8家入选国家级夜间文化和旅游消费集聚区。

陕西省文化和旅游厅8月25日公布了第二批国家级夜间文化和旅游消费集聚区名单,全国共有123地入选;我省有4家上榜,分别是西安市北院门历史文化街区、西安市易俗社文化街区、宝鸡市太白山旅游度假区和铜川市照金红色文化创意街区。

为贯彻落实《国务院办公厅关于进一步激发文化和旅游消费潜力的意见》精神,文化和旅游部在各地积极申报的基础上,经研究确定了第二批国家级夜间文化和旅游消费集聚区名单。入选的国家级集聚区具备鲜明的文化主题